

Карельский меридиан

ной борьбе с самодержавием».

Встреча с большой женой была недолгой: все-таки ему не удалось обойти царских ищек. Приход полицейских обервал свидание.

14 января на перроне Балтийского вокзала Петербурга видели жандармского офицера, который сопровождал Горького.

У вокзала их ожидала карета с решеткой, которая проследовала в Петропавловскую крепость.

Теперь он, Горький, объявлялся «по распоряжению его превосходительства коменданта крепости» узником Трубецкого бастиона. Камера 39. Захлопывается за ним дверь, окован-

Трепов был чрезвычайно зол на Горького, в особенности на его жену, которая долго укрывала «государственного преступника» Н. Э. Баумана (партийная кличка «Грач»). За голову «Грача» полиция объявила награду в 10 000 рублей серебром, фильтры сбились с ног, охотясь за ним, а М. Ф. Андреева прятала Николая Эрнестовича у себя дома, затем на квартире друзей. Узнав об этом, оберполицмейстер Д. Ф. Трепов метал молнии.

Теперь он отыгрался, теперь Горький в его руках, и «Трепов злая и глупая, жестокая и тупая скотина» мечтал свести счеты.

На всех трех допросах Горький категорически отвергал выдумку о каком-то политическом заговоре, но не отказывался от авторского воззвания.

УЗНИК

ПЕТРОПАВЛОВСКОЙ КРЕПОСТИ

ная холодным железом. Вделанная в пол топорная железная койка, к стене прикреплен железный столик, даже электрическая лампочка, под самым потолком, ограждена железной решеткой. Решетка на окне. Сводчатый потолок. Мрачное помещение. Горькому холодно в тюремной одежде.

Сразу по прибытии Алексея Максимовича в крепость, ее комендант генерал Эллис спешно доложил департаменту полиции: «Уведомляю Ваше превосходительство, что сего числа по распоряжению департамента полиции доставлен в крепость и заключен в отдельную камеру Трубецкого бастиона обвиненный в государственном преступлении писатель Алексей Максимович Пешков. О чем вместе с сим всеподданнейше донесено государю императору.

Обвинение против Горького и его возвзвание лежали на столе императора России.

Потянулись тяжелые дни заключения. Суставный ревматизм, больные легкие, холод и сырость каземата сделали свое пагубное дело. Поднялась температура, началось легочное кровохарканье. Документы по расследованиюшли по инстанциям. Теперь они находились у генерала Трепова. Последнее слово было за ним — Петербургским генерал-губернатором.

В. И. Ленин в статье «Трепов хоряничает» писал: «Один из наиболее ненавидимых всей Россией слуг царизма, назначенный диктатором после 9-го января, добивается суда над Горьким. Арестованным членам депутатии предъявили нелепейшие обвинения в намерении организовать «временное правительство» России на другой день после революции. Понятно, что это обвинение падет само собой».

натах». И. Е. Репин запечатлел этот момент, оставив нам рисунок «М. Горький читает свою пьесу «Дети солнца». Под свежим впечатлением рассказов Горького о кровавом воскресенье, жизни в заключении художник пишет картины «У царской виселицы», «Красные похороны», «Разгром демонстрации».

В «Пенатах» не только впервые слушали «Детей солнца», здесь была осуществлена их первая постановка. Она состоялась летом, на даче в Оллиле (ныне пос. Солнечное) в деревянном здании, купленном и приспособленном женой Репина Н. Б. Нордман-Северовой для публичных лекций и концертов. Играли любители. Только центральную роль Лизы исполняла жена Горького — Андреева — актриса Московского художественного театра.

Над Горьким еще висел дамоклов меч, он находился под следствием. В ожидании судебного процесса А. М. Горький писал К. П. Пятницкому: «Об отклонении от суда не может быть и речи, напротив, — необходимо, чтобы меня судили. Если же они решат кончить эту неумную историю административным порядком — я немедленно возобновлю ее, но уже в более широком масштабе, более ярком свете и добьюсь суда для себя — позора для семейства Романовых и иже с ними.

Если же будет суд и я буду осужден — это даст мне пре-восходное основание объявлять Европе, почему я революционер и каковы мотивы моего преступления против существующего порядка избиения мирных и безоружных жителей России, включая и детей».

После декабристского вооруженного восстания 1905 года, после активного участия А. М. Горького в первой русской революции, он, несомненно, снова был арестован.

Выполняя поручение партии, он уехал в эмиграцию.

В Петропавловской крепости на двери камеры 39 висят фотографии Алексея Максимовича Горького — великого пролетарского писателя.

Н. ВОЛОХОВА

